

Годъ 47-й.

Суббота, 16-го Июня.

1884 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаётся по Средам и Субботамъ, при

Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписанія принимается: въ Петрозаводскѣ въ редакціи Вѣдомости; въ уездныхъ городахъ — въ юзданыхъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уездахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для запечатанія частныхъ объявлѣній.

№



44.

Подписанія цѣна за гоховое изданіе вѣдомости: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на дому въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній въ неофиціальномъ ордѣнѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**Содержание: часть официальная.** Дѣятія правительства: Высочайшій повелѣвія. — Объявленія. — Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. — Олонецкая лѣтопись: Г. Петрозаводскъ. Путешествіе Его Императорскаго Высочества. (Корреспонденція „Правителst. Вѣстика“). Происшествія. Самолеченіе простого народа. Пароходство. — Судебная хроника. — Метеорологическія наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

338. Объ установлении сбора съ лошадей и экипажей въ пользу гор. Устюжны.

339. Объ усиленіи штата римско-католической духовной коллегіи.

340. Объ установлении въ помыѣ посада Дубовки сбора съ извозчаго промысла.

341. Объ учрежденіи должности российскаго консула въ Алжирѣ.

342. Объ установлении сбора съ лошадей въ гор. Ригѣ.

343. О числѣ лицъ и расходахъ для перевозки почты по изнагородо-домбровской желѣзной дорогѣ.

344. Объ увеличеніи содержания уральскому и тургайскому областнымъ прокурорамъ и помощникамъ юзданыхъ судей въ Уральской области.

**Высочайше утвержденныя положенія военного совета:**

345. Объ учрежденіи надзора на вильновороненскій и скатеринбургско-тюменской же-лѣзныхъ дорогахъ.

346. О дополненіи правилъ для производствъ въ офицера полѣвой артиллеріи.

347. Объ измѣненіи статейвода военныхъ постановлений изд. 1859 г., касающихся разторженія браковъ безъѣстно отсутствующихъ низшихъ чиновъ и порядка доставленія свѣдѣній о сихъ лицахъ.

*Въ № 45-мъ, отъ 27-го апреля 1884 года.*

**Высочайше утвержденныя мѣнія государственного совета:**

348. О расходѣ на содержаніе причта въ гор. Лукоѣ. Сѣверской губерніи.

349. О подсудности занесныхъ зиновъ за

преступныѧ дѣйствія, совершилія во время пребыванія на пользованіи въ военно-врачебныхъ заведеніяхъ.

350. О расходѣ на содержаніе жандар-скихъ чиновъ, назначенныхъ для надзора на скатеринбургско-тюменской и вильно-ро-венской желѣзныхъ дорогахъ.

351. О избранныхъ мѣрахъ по закѣль-нию гимназію изъ Болграда.

352. Объ увольненіи въ отставку офице-ровъ и чиновниковъ запаса, сдѣлавшихъ совершенно неспособными къ дѣйствительной военной или военно-морской службѣ.

**Высочайше утвержденныя положенія во-енного совета:**

353. О подсудности отпускныхъ низкихъ чиновъ за преступленія и проступки, совер-шилія во время нахожденія въ военно-вра-чебныхъ заведеніяхъ.

354. Объ установлении въ казачьихъ во-скакахъ денежныхъ премій имени генераль-лейтенанта Богуславского.

**Высочайше утвержденныя положенія оценчуковскаго совѣта:**

355. Объ учрежденіи въ павловскому ин-ституту музыкальныхъ стипендій.

356. О принятіи капитала, пожертвован-наго коллежскимъ совѣтникомъ Иваномъ и коллежскимъ ассесоромъ Константиномъ Ру-кавишниковыми.

**Объявленное Высочайшее повелѣ-ніе.**

**Управляемыи морскими министерствомъ:**

357. О разрешеніи офицерамъ и граждан-скимъ лицамъ морскаго вѣдомства въ пер-

такъ, кроме С.-Петербурга, при вооруженіи и разоруженіи судовъ быть въ сукономъ укороченномъ пальто безъ кортика.

### Распоряженія

#### Министра финансовъ:

358. Объ открытии дѣятельности смоленскаго отдѣленія крестьянскаго поземельнаго банка.

359. О нормальныхъ подесантинныхъ цѣнахъ по Смоленской губерніи.

360. Объ измѣненіи § 40 устава товарищества свеклосахарного и рафинадного завода „Нобережъ“.

#### Министра путей сообщенія:

361. Объ измѣненіи таксъ дорожнаго сбора по либавскому городскому шоссе.

## Объявленія.

Петрозаводская городская управа объявляетъ властѣльцамъ недвижимыхъ имуществъ г. Петрозаводска, что раскладочная вѣдомость налога подлежащаго въ казну, на 1884 г., составлена. Желающіе могутъ рассматривать означенную раскладку въ городской управѣ до 15 числа июля, ежедневно, кроме праздничныхъ дней, съ 10 до 12 часовъ утра.

Олонецкая палата уголовнаго и гражданскаго суда публикуетъ, что вдовы Лодейнопольского мѣщанина Александра Николаева Фомина, при подачѣ апелляціонной жалобы на рѣшеніе палаты 12 января сего года состоявшееся, по дѣлу о выселеніи ея, Фоминой, изъ дома купца Михаила Трофимова, въ городе Лодейномъ-полѣ, объявила себѣ несостоительство къ представлению апелляционныхъ пошлинь 60 р. По сему, на основаніи 1,026 ст. X т. 2 ч. св. зак. гражд. изл. 1876 года, публикуется на тотъ конецъ, да бы другимъ присутственнымъ мѣста, имѣюща какій либо свѣдѣніи объ имѣніяхъ вышеозначенной Фоминой, уведомили-бы по привадлежности, для поступленія по законамъ.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право на избрание въ мировые судьи, на трехлѣтие съ 1884 года, по Пудожскому уѣзу.

#### Почетные мировые суды:

Тайный советникъ Григорій Тригорьевичъ Григорьевъ, Олонецкій губернаторъ.

Статский советникъ Константинъ Михайловичъ Петровъ, инспекторъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи.

Коллежскій ассессоръ, Пётръ Эрастовитъ Мурровъ, непремѣнныи членъ Каргопольска-

го уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія.

Потомственный почетный гражданинъ Александръ Петровичъ Базегскій, Пудожскій 2-й гильдіи купецъ.

Надворный советникъ Адрианъ Александро-вичъ Чоликовъ, непремѣнныи членъ Пудожскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія.

Коллежскій советникъ Георгій Готфридовичъ Лить, Пудожскій уѣздный вратъ.

Коллежскій советникъ, Филаретъ Готтардовичъ Кименталь, инспекторъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи.

Участковые мировые судьи Пудожского уѣзда.

Коллежскій секретарь Павелъ Павловичъ Серебреевъ, 1-го участка.

Титуларный советникъ Афанасій Юльевичъ Кошпанъ, 2-го участка.

## ТОРГИ.

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеемъ на 3 и 7 июля сего года торги избытные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по постройкѣ одной пары плотинъ въ шлюзахъ Петровскаго уѣзда канала Императора Петра Великаго въ г. Шлиссельбургѣ, въ 1 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣтной суммы 1,215 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣты и кондитѣ явиться къ означеннымъ торгамъ въ часъ пополудни съ залогомъ на 1/2 часъ подряда и спѣдѣтельствомъ о званіи. Чертежъ, сѣмѣту и кондитѣ желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 10 часами утра до 2 пополудни, кроме праздничныхъ дней.

За вице-губернатора,

Совѣтникъ Кавранеевъ.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### С.-Петербургъ.

2-го июня.

Въ субботу, 2-го сего июня, согласно Вы-

сочайше утвержденному и опубликованному церемониалу, посыпалъ торжественный выѣздъ въ С.-Петербургъ съ велико-герцогскаго высочества Принцессы Елизаветы Гессенской, Высоконареченной Невѣстѣ Его Императорскаго Высочества Государа Великаго Князя Сергея Александровича, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Государемъ Насѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ, ихъ королевскими величествами Королемъ въ Королево Эллинозвъ, съ великогерцогскими высочествами Принцессою Елизаветою Гессенскою, его королевскимъ высочествомъ Великимъ Герцогомъ Гессенскимъ и другими Августейшими Гостиами и некоторыми Высочайшими Особами изволили прибыть въ 1 часъ 56 минутъ пополудни по соединительной линіи желѣзной дороги изъ Петербурга, изъ Николаевскаго вокзала, где были встречены всеми находившимися въ Петербургѣ Членами Императорской Семьи. На декорированномъ зеленою, вензелями и флагами дебаркадерѣ желѣзной дороги былъ выставленъ почетный караулъ отъ лейбъ-гвардии преображенскаго полка. При почетномъ карауле находился Высоконареченный Женіхъ Великій Князь Сергей Александровичъ. Здѣсь же находились депутаты отъ сѣдующихъ Шеффскихъ полковъ: 38-го пѣхотнаго тобольскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергея Александровича, 1-го пѣхотнаго новскаго его величества Короля Эллинозвъ и 18-го драгунскаго карабиннаго его королевскаго высочества Великаго Герцога Гессенскаго. После обомлѣнья привѣтствій Высочайшихъ Особъ, Высоконареченнѣйшая Невѣсть были представляемы с.-Петербургскими градоначальникомъ и комендантомъ. Командиръ тобольского полка, воиникъ Христіанъ, поднесъ ея великогерцогскому высочеству отъ выѣреннаго ему полка великолѣпный букетъ живыхъ цветовъ, перевязанный широкими лентами, на которыхъ сдѣланы золотыми шитьемъ надписи. После этого ЕІИ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО выѣстѣ съ Высоконареченнѣйшей Невѣстѣ и Королевою Эллинозвъ, изволила войти въ Императорскій комнату, а ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Королемъ Эллинозвъ и Великимъ Герцогомъ Гессенскимъ прошли по фронту почетнаго караула и поздоровались съ ними, послѣ чего музыка засиграла народный гимнъ. При этомъ Королю Эллинозвъ и Великому Герцогу Гессенскому были представлены вышеизложенные депутаты.

Въ 2 часа 12 минутъ пополудни, посыпалъ торжественный выѣздъ въ Петербургъ Высоконареченнѣйшей Невѣстѣ.

ЕИ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦА СЪ ЕИ ВЕЛИКОГЕРЦОГИНОМЪ ВЫСОЧЕСТВОМЪ ВЫСОКОНАРЕЧЕННОМЪ НЕВѢСТОЮ ИЗВОЛИЛИ ЧАТАТЬ ИХ ДВУМЪСТВОЙ ЗАЛОЧЕННОЙ КАРЕТѢ, УКЛЧАННОЙ ИМПЕРАТОРСКОЮ КОРОНОЮ И ЗАПРАЖЕННОЙ ВЪ ВОСЬМЪ БЛ҃ГОЙ МЛ҃СТИ ЛОШАДЕЙ, ЧУГОМЪ.

Подъ кареты стѣдовали верхами ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, его королевское величество Король Эллиновъ, его королевское высочество Великий Герцог Гессенский, Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ, его королевское высочество Наслѣдныи Великии Герцоги Гессенскій, его великолѣготское высочество Герцогъ Иоаннъ-Альбертъ Мекленбург-Шверинскій и Великіе Князья.

Восторженное "ура" народныхъ массъ оглушало воздухъ въ гремѣло безъ перерыва до воротъ Зимнаго Дворца, на всемъ пути съѣздованія Императорского кортежа.

Въ 2 часа 45 минутъ неподумъ, пра-тромъ орудій Петропавловской крѣпости, Высоконареченная Нѣвѣста, вмѣстѣ съ Своимъ Августѣйшимъ Женихомъ, вступила въ Зимній Дворецъ, черезъ посолскій подѣздъ. Выслушавъ въ соборной церкви молебствіе, совершенное протопресвитеромъ Янушевымъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества, возвратились во внутренний покой. Затѣмъ съ великолѣготскимъ высочество Принцессы Елизаветы Гессенской простились въ апартаменты 4-й запасной половины Зимнаго Дворца, которые были предназначены для временнаго пребыванія съ высочества. Въ этихъ же апартаментахъ остановились Августѣйшій Родитель Высоконареченной Нѣвѣсты, Сестры и Братъ съ Высочества.

Того же числа, вечеромъ, въ Собственномъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворѣѣ былъ фамильный обѣдь, сервированный на 36 кувертовъ. На обѣдѣ присутствовали Высоконареченные Женихъ и Нѣвѣста и ихъ величества Король и Королева Эллиновъ, Великий Герцог Гессенскій и другие Августѣйшии Гости, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и другія Особы Императорской Фамилии.

Въ продолженіи обѣда игралъ хоръ музыки лейбъ-гаардіи преображенского полка.

(*"Прав. Вѣст."*).

3-го июня.

Чтвъ воскресенье, 3-го сего юна, согласно Высочайше утвержденному въ опубликованномъ церемониалу, совершилось бракосочетаніе Его Императорскаго Высочества Государи-

Великаго Князя Сергія Александровича съ ею великолѣготскимъ высочествомъ Принцессою Елизаветою Гессенской.

Въ исходѣ первого часа пополудни собирались въ Зимній Дворецъ лица, званные въ церемоніалѣ.

Между дипломатическимъ корпусомъ и свитою иностраннѣхъ Принцевъ находилась группа англійскихъ морскихъ офицеровъ съ королевской яхты "Обсервъ".

Въ соборной церкви находились высшіе представители другихъ христіацкихъ исповѣданий.

Въ чашъ днія въ церкви были привнесены два образа — Спасителя и Божіей Матери, которыми благословили передъ вѣнцомъ Высоконареченныхъ Жениха и Нѣвѣсту.

Въ 1 часъ и 20. минутъ послѣдовалъ Высочайший выходъ изъ внутреннихъ покояъ черезъ залы, поименованные въ церемоніалѣ, въ церкви, где ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества были встрѣчены Высоконареченными митрополитомъ Исидоромъ съ членами Свѣтѣшаго Синода и придворнымъ духовенствомъ со св. крестомъ и водой. Затѣмъ началось бракосочетаніе, которое совершилъ протопресвитер Янушевъ, при участіи придворнаго духовенства. Вѣнцы надъ Августѣйшими Женихомъ и Нѣвѣстою держали: Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Наслѣдный Великий Герцог Гессенскій, Великіе Князья Алексѣй и Павель Александровичи, Дмитрій Константиновичъ, Петръ Николаевичъ и Михаилъ, и Георгій Михаиловичъ. Шлейфъ мантии Августѣйшей Нѣвѣсты держали камергеры: Васильчиковъ, князь Дондуковъ-Корсаковъ, Грѣгорій и Тулубьевъ, конецъ шлейфа держаль завѣшивавшій Дворомъ Великаго Князя Сергія Александровича, полковникъ графъ Степановъ. На головѣ Августѣйшой Нѣвѣсты, кроме бриллиантовой діадемы, была бриллиантовая корона.

По совершении вѣнчанія Высокобракосочетавшейся приблизились къ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ, а затѣмъ къ Августѣйшему Родителю Высокобракосочетавшейся и привнесли благодареніе. Послѣ принятия поздравленій, Великій Князь Сергій Александровичъ и Супруга Его Великаго Князя Елизавета Феодоровна, въ порядке церемоніального шествія, указанномъ церемоніаломъ, перешли въ Александровскую залу, где былъ устроенъ алтарь, передъ которымъ настоятель церкви св. Анны, Фрейфельть, совершилъ богослуженіе по евангелическо-лютеранскому обряду. Концертъ и пѣсни были на церковно-славянскомъ языке въ залѣ придворной капеллы.

По окончаніи богослуженія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества возвратились во внутренніе покои.

Вскорѣ послѣ этого Великому Князю Сергию Александровичу представилась депутациѣ отъ 38-го пѣхотнаго тобольскаго Имені Его Высочества полка, которая, принося поздравленіе, поднесла своему Августѣйшему шефу святую икону Христа Спасителя.

Великій Князь Сергій Александровичъ пручилъ депутациѣ для передачи въ полкъ своей портретъ (поинт), написанный масляными красками.

Въ шестомъ часу пополудни началась обѣдь, сервированный въ Николаевской залѣ, для обоего пола. Особъ первыхъ трехъ классовъ. Высочайший столь былъ накрытъ, поперекъ залы; отъ него во всю длину залы тянулись четыре линии столовъ.

Главное мѣсто за Высочайшимъ столомъ занимали Высокобракосочетавшіеся. По правую сторону Великаго Князя Сергія Александровича изволила сидѣть ЕИ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, даѣте: его величество Король Эллиновъ, Великая Княгиня Марія Александровна Герцогиня Эдинбургская, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ, Великая Княгиня Александра Іосифовна, Великій Князь Георгій Александровичъ, Великій Князь Ольга Феодоровна, Великій Князь Алексѣй Александровичъ, Принцесса Ирина Гессенская, Герцогъ Иоаннъ-Альбертъ Мекленбург-Шверинскій, Принцесса Евгenia Максимилиановна Ольденбургская, Великіе Князья: Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Старшій, Петръ Николаевичъ, Михаилъ и Александръ Михаиловичи. По лѣвую руку Высокобракосочетавшіеся Великой Княгини Елизаветы Феодоровны изволила сидѣть ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, съ величествомъ Короля Эллиновъ, его королевское высочество Великий Герцог Гессенскій, Великая Княгиня Марія Павловна, Наслѣдный Великий Герцог Гессенскій, Великая Княгиня Елизавета Маврикиевна, Великій Князь Влади-мѣръ Александровичъ, Принцъ Баттенбергскій, Великій Князь Павель Александровичъ, Великая Княгиня Екатерина Михаиловна, Великій Князь Константинъ Константиновичъ, Герцогиня Елена Георгіевна Мекленбург-Стrelitzkaya, Великій Князь Николай Николаевичъ Младшій, Великіе Князья Михаилъ Николаевичъ, Георгій и Сергій Михаиловичи, Князь Романовскій Герцогъ Лейтенбергскій Георгій Максимилиановичъ, Принцъ Александъ Петровичъ и Петръ Алекс-

сандревичъ Ольденбургскіе и Герцогъ Георгий Георгиевичъ Мекленбургъ-Стрелицкій. Противъ Высокобракосочетавшихся, за отсутствіемъ Министра Императорскаго Двора, сидѣлъ командующій Императорскою главною квартирою, генералъ-адъютантъ Рихтеръ, подъ него съ одной стороны—матрополитъ Исидоръ, а съ другой—германскій посолъ генералъ Швейнинъ. За этимъ же столомъ размѣщались архиеписконы: Савва и Ионаанъ, епископъ Палладій, протоиерей свитѣль Янушевъ, англійскій посолъ сэръ Тортоутъ, генералъ-адъютантъ Императора Германскаго Вердера, греческій посыренный въ дѣлахъ, статъ-дамы: княгиня Ваземская и Кочубей и графиня Толстая и члены Государственнаго Съвета: Титовъ, князь Долгоруковъ, графъ Шуваловъ 1-й, графъ Толстой, Абаза, Денисовъ, графъ Балуентъ, графъ Барановъ, князь Долгорукій, Грейзъ, Сольскій, Гирсъ, графъ Игнатьевъ, Любецкая, Набоковъ, и друг.

Рисунокъ обѣденнаго меню приведенъ на академику Зичи. На верху его изображенъ летящая изъ-за моря группа амуроў, несущая фамильный гербъ Великихъ Герцоговъ Гессенскіхъ въ порфирѣ подбитую горностаевъ, и приближающаяся къ зданію, которое напоминаетъ собою боярскіе хоромы. Въ этой части рисунка помѣщенъ вензель Великаго Князя Сергея Александровича.

Въ продолженіи обѣда на хорахъ Николаевской залы игралъ оркестръ и пѣлъ хоръ Императорской русской оперы подъ управлениемъ капельмейстера Направника и при участіи артистовъ той же оперы: г.-жъ Славиной, Сюницикъ и гг. Орлова, Мельникова, Стравинскаго, Михайлова, Корякина, Майбороды и Васильева 2-го.

Когда обѣръ-шеваки графъ Потоцкій и Гротъ подали ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВѢЛИЧЕСТВАМЪ заздравные кубки—всѣ встали и пили за здравіе ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВѢЛИЧЕСТВЪ, причемъ оркестръ и хоры исполнили народный гимнъ, а съ петропавловской крѣпости загремѣли пушечные выстрѣзы.

Здоровье Высокобракосочетавшихся было встрѣчено тушемъ и пальбо.

Здоровье Августѣйшаго Родителя Высокобракосочетавшейся, его королевскаго Высочества Великаго Герцога Гессенскаго было встрѣчено германскимъ національнымъ гимномъ.

Послѣ обѣда ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЙ ВѢЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества съ Августѣйшимъ Гостию прославляли во внутренніе покоя. Около 9-ти ча-

совъ вечера, въ Георгіевской залѣ былъ балъ, открывшійся полекимъ, подъ звуки бального оркестра придворного музыканта-хора.

Первый туръ изволили шествовать ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Высокобракосочетавшейся Великою Княгинею Елизаветою Федоровною, а ГОСУДАРЫНА ИМПЕРАТРИЦА съ Великими Княземъ Сергеемъ Александровичемъ, затѣмъ Августѣйшій Родитель Высокобракосочетавшейся съ Королевою Эллиновою и Король Эллиновою съ Великою Княгинею Марию Александровну Герцогинею Эдинбургскую. Во второмъ турѣ, въ первой парѣшли Высокобракосочетавшияся.

Послѣ бала ИХЪ ВѢЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества удалились во внутренніе покоя, откуда, вскорѣ, согласно церемоніалу, послѣдовала торжественный отѣздъ Высокобракосочетавшихся въ Собственный Его Высочества Великаго Князя Сергея Александровича Дворецъ, что на Невскомъ проспектѣ, у Анчикова моста.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЙ ВѢЛИЧЕСТВА слѣдовали изъ Зимнаго Дворца вѣтѣ въ Высокобракосочетавшихся въ четырехместной золоченой каретѣ, уѣвчанной Императорскою короною.

На всемъ блестящемъ иллюминированномъ пути гремѣло неумолкаемое восторженное „ура“ несмѣтныхъ массъ народа.

У Дворца Его Высочества былъ выставленъ почетный караулъ отъ лейбъ-гвардіи 2-го стрѣлковаго батальона, шефомъ котораго состоитъ Великий Князь Сергѣй Александровичъ. Въ караулѣ находилась рота Имени Его Высочества, съ хоромъ музыки.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЙ ВѢЛИЧЕСТВА, вѣтѣ въ Высокобракосочетавшихся, изволили вступить во Дворецъ Его Высочества въ 10 часовъ 45 минутъ вечера. Поднявшись на площадку парадной лѣстницы, Высокобракосочетавшиеся были встрѣчены Ихъ Императорскими Высочествами Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ и Великою Княгинею Марию Павловну—по русскому обычаю—съ образомъ пхлѣбомъ-солью.

Затѣмъ, въ залѣ, Высокобракосочетавшиеся приняли гг. офицеровъ лейбъ-гвардіи 2-го стрѣлковаго батальона, которые привѣтствовали Своего Августѣйшаго шефа въ поднесли Ихъ Императорскими Высочествами пхлѣбомъ-солью на серебряномъ блюѣ, на которомъ изображены георгіевскій крестъ и Андреевскій звѣзды, украшающія головной гвардейскій уборъ, а по срединѣ ихъ вензеля Ихъ

Императорскихъ Высочествъ. Кроме того на блюѣ находятся надписи: „Августѣйшій Новобрачный, 1884 года 3-го июня, лейбъ-гвардіи 2-й стрѣлковый батальонъ. Въ 12-мъ часу былъ сервированъ фамильный ужинъ на 36 персонъ.“

(*Прав. Вѣст.*)\*

ОДИНЪ СЪЮЗЪ  
4-го Іюня.

Въ понедѣльникъ, 4-го сего юна, въ началѣ четвертаго часа пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЙ ВѢЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ ГОСУДАРЫНІИ ИМПЕРАТРИЦА, съ Ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Наслѣдникомъ Паскаревичемъ Николаемъ Александровичемъ, Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ и Великою Княжною Консюю Александровною возвратились въ Петергофъ.

(*Прав. Вѣст.*).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 15 юна.

13-го сего юна, около 9 часовъ вечера, Ихъ Императорскій Высочество Государя Великаго Князя Владимира Александровича и Государыня Великая Княгиня Марія Павловна изволили прибыть въ г. Петрозаводскъ, на пароходѣ морскаго вѣдомства „Петрбургъ“.

— Вчера, 14-го юна, на пароходѣ „Нева“, изволилъ прибыть въ г. Петрозаводскъ Его Высочество Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій.

Путешествіе Его Императорскаго Высочества Государа Великаго Князя Владимира Александровича.

(Корреспонденція „Прав. Вѣстн.“)

6-го сего юна, въ 8½ часовъ утра, Государь Великій Князь Владимира Александровичъ изволилъ выѣхать изъ Петербурга съ экстреннымъ побѣдомъ николаевской желѣзной дороги, Великаго Князя сопровождающіи: начальникъ штаба войскъ гвардіи и петербургскаго военного округа, Сенти, Его Величества генералъ-майоръ Бобринскій, и адъютантъ Его Высочества, гвардіи капитанъ Иаковъ.

Путешествіе Государа Великаго Князя продлится два недѣли. Его Высочество поѣдетъ только три губерніи военного округа. Ему вѣреннаго: Петербургскую, Новгород

скую и Олонецкую. Во второй половинѣ поездки Великаго Князя встрѣтить из Вытегры Августинша Суируга, Великая Княгиня Мария Павловна, для дальнѣйшаго сѣдования вмѣстѣ на Петрозаводскѣ и обратно въ столицу.

Цѣль путешествія Его Высочества заключается въ подробномъ и всестороннемъознакомлении съ современнымъ состояніемъ войскъ, расположенныхъ въ городахъ, чрезъ которые Его Высочество пролѣтаетъ.

Согласно маршруту, буде сдѣлано въдою, жѣлѣзными и обыкновенными дорогами немноже 2,000 версты.

По всѣмъ многимъ причинамъ, мѣста, которыя посѣтилъ Великий Князь, представляются чрезвычайно любопытными. Хотя, можетъ быть, нигдѣ во всей Россіи не исчезли историческіе памятники бывшаго съ такою обидною послѣдовательностью, какъ именно на нашемъ сѣверѣ. Человѣку, проѣжающему этими мѣстами, на первой взглѣдѣ легко можетъ показаться, что ничего тутъ особеннаго не было, ничего замѣчательнаго не совершилось. Тихо, беззатѣжно лежать поля, лѣса, пустыри, скромныя деревни, не часто встречаются усадьбы; памятниковъ каменныхъ и жѣлѣзныхъ, свидѣтелей бывшаго, гораздо меньше, чѣмъ было бы можно ожидать.

Но, если коснуться исторіи, впечатлѣніе измѣнится: край населится удивительными картинами, дебри оживутъ. Воспоминанія о самыхъ отдаленныхъ историческихъ событияхъ невольно возстанутъ въ путешествіи. — Бѣлоозеро, Синегорье, Синегорскъ, Курганъ, Великий-Новгородъ, все это говорить о тѣхъ временахъ, когда о Москвѣ не было еще и помину — одиннадцатое столѣтіе; но берега Невы и прионежскія птицы, и въ это время уже русскіе, уже полтыи новгородской кровью. Но не одни только названныя мѣста поднимаютъ въ памяти глубокую давность Русской земли, во многихъ обычаяхъ и понырьяхъ Олонецкаго края и окрестностей Мѣты сохраниются до сихъ поръ чисто извѣстные приемы.

Однимъ словомъ, даже бѣглый взглѣдъ на маршрутъ Великаго Князя поднимаетъ одно за другимъ внушительныя, разнообразныя воспоминанія.

Ранѣе другихъ лежитъ на пути Грузино. Это — страна бывшихъ военныхъ поселений.

Отъ Грузина прямой путь Великаго Князя идетъ на Боровичи. Тамъ, въ Грузинѣ, искусственное насажденіе мечты напрізного, самолюбиваго человѣка, тутъ — одна изъ вѣчно-блестящихъ артерий народной, само-

стоятельной жизни. И какая древность, какая вѣтхій, почтенный обликъ: «Иде Ольга къ Новуграду, говорить Несторъ, и нача устанавливать по Метѣ погости и дани». Это десятый вѣкъ; и тогда уже рѣка Мета служила народной жизни, какъ служить она теперь и будетъ служить въ будущемъ.

Затѣмъ слѣдуетъ Устюжна. Этотъ небольшой городъ существовалъ еще въ тѣ годы, когда надъ Россіею проходилъ ся жѣлѣзный вѣкъ. Это былъ центръ металлическаго производства древней Руси; страва и до сихъ поръ полна слѣдами руднаго дѣла, — погасшимъ кузнечиками-домнициами. Еще при Иоаннѣ IV Устюжна служила чѣмъ-то въ родѣ арсенала и принимала царскіе заказы на оружіе. И не даромъ называли устюжанъ жѣлѣзными людьми: они доказали это въ тяжелую годину междуцарствія, въ знаменитую свою защиту въ 1608 году, отъ поляковъ и Литви, отъ наважденія „Латинскаго криза“.

Эта защита одна изъ чудеснѣйшихъ страницъ нашей исторіи, къ несчастію слишкомъ мало известная. Далѣ, на пути лежитъ Череповѣцъ: тутъ кипучая дѣятельность маринской системы, перевозящей къ Петербургу въ теченіи одной навигации до 40 миллионовъ пудовъ груза.

За Череповѣцъ идѣть Кирилловъ монастырь, — это почтенная святыня русскаго народа. На ея стѣнахъ, надгробныхъ плитахъ, на тайникахъ и подземельяхъ, на „мѣнѣахъ“ въ башняхъ арками красками живописана наша исторія; вѣкъ Иоанна IV пропасть особенно четко; Воротынскіе, Шереметевы, Синкіе, Бѣльскіе, Хабаровы, Морозовы — всѣ они почиваютъ тутъ цѣлыми поколѣніями; многие изъ нихъ въ нетѣльной славѣ своихъ побѣдъ надъ Литвою и татарами, другие, какъ слуги великаго московскаго единенія, стоявшаго тогда на знамени.

Надъ Кирилловымъ монастыремъ висятъ и по нынѣ памятія такихъ крупныхъ подвижническихъ личностей, какъ Кириллъ Бѣлозерскій и Нилъ Сорскій.

Затѣмъ слѣдуютъ пр. Шексна и Вытегра. Начиная отсюда вплоть до самого Петербурга, вѣсъ не покинетъ болѣе имѣя Петра Великаго, — воспоминанія о немъ въ этихъ мѣстахъ весьма живы: здесь онъ собственно по-руски возилъ тачки съ землею, тутъ лѣзъ тесаль, тутъ паникали работалъ, отсюда тутъ или другой указъ послалъ Сенату...

Одна изъ самыхъ любопытныхъ мѣстностей, лежащихъ на пути, — это Олонецкій край, съ главнымъ городомъ своимъ Петрозаводскомъ. Городъ, подобно большинству нашихъ губернскихъ городовъ имѣть весь-

ма скромный видъ, но самъ край представляетъ исключительную, полную разнообразнаго интереса страну. Геологически онъ любопытна какъ страна зѣръ, мраморъ, болотной, и сиреневой ружи; этнографически — какъ страна королевъ и финновъ, какъ богатѣйший, исконный хранитель древнихъ былинъ. Нѣтъ ни одного края въ Россіи, который поспорилъ бы съ Олонецкимъ въ богатствѣ былинъ. Гитара и романъ еще въ понѣнѣ не проникли сюда и не заинтили здѣшнихъ сказателей и сказательницъ, передающихъ изъ рода въ родъ заповѣдныя мотивы самобытной родной мысли. Богатъ край былинами, но еще богаче онъ воспоминаниями религіозной жизни. Нѣтъ другого угла въ Россіи, который представлялся бы столько типичныхъ подвижниковъ христіанства, такой плэяды проводниковъ и работниковъ слова Божія и культуры, много ихъ было на Руси, но тутъ они были сосредоточены видимо-невидимо. Сюда же уѣгдалъ во время оно расколь и произвелъ поразительный, быстро погибшій произрастанія даниловскій и лексинскій раскольническій монастыри, такъ называемую Выгорецію.

Олонецкій край отличается еще и тѣмъ, что эта страна охоты на всякаго зѣръ, на всякую птицу: половина населения живеть охотомъ.

Обратный путь идетъ на Шлиссельбургъ тутъ другія вѣкы, другія воспоминанія.

Грузино, 7-го июня.

(Корреспонденція „Правит. Вѣстника“).

На первой станціи николаевской желѣзной дороги въ Новгородской губерніи, Любани, Великому Князю представился начальникъ губерніи, дѣйствительный статский советникъ Мосоловъ и мѣстныя власти, волостной старшина поднесъ хлѣбъ-солъ.

Отъ станціи „Волхово“ было назначено сдѣлать перѣѣздъ пароходомъ до Грузина и обратно. День, казалось, установился хороший; видъ на Волховъ, широко выступившій изъ береговъ, на Соснинскую пристань, на Волховской мости, на берегъ, уединенный народомъ, и на стоявшій подъ пристаніемъ новенький пароходъ „Ильмень“ вѣдомства министерства Путей Сообщенія, что было ясно по флагу, съ акоремъ и топоромъ, раз развившемуся по вѣтру, по мундирамъ начальствующіхъ лицъ — былъ очарователенъ. Внизу, на пристани, куда сошелъ Великий Князь съ сопровождающими Его лицами, исподелено по приходѣ поѣзда, Его Высочеству поднесли хлѣбъ-солъ сочинскіе крестьяне. Всѣдѣ затѣмъ пароходъ отошелъ отъ пристани, направляясь къ Грузину.

Отъ Волковской станции до Грузии, вниз по течению, всего  $\frac{1}{2}$  часа пути. Не успела скрыться виз виду Сосинская пристань подъ роскошами Волковского моста, какъ вдалекъ показалось Грузино. Ярче всего выступала въ блескъ подъденного солнца казарма петровского полка, когда-то кадетскій корпсъ графа Аракчеева, иной разъ переведенный ближе къ Новгороду; изъ-за нея, окруженнѣе цѣнными моремъ зелени, обрисовывались куполъ собора и шири колокольни. Но вотъ и пристань уѣзжанья народомъ, переходъ даль круга, подходъ къ ней, и на встречу Великому Князю понесся радостный колокольный звонъ и раздалось „ура!“. Грузино ожило.

Тутъ, какъ уже сказано, расположено петровский полкъ, и Его Высочество представилъ начальствующимъ надъ нимъ лица. Въ поданныхъ экипажахъ, сопровождаемые толпами народа, Великий Князь съ Своими спутниками прибыли на колебань въ соборъ. Каменный полъ крама былъ усыпанъ листьями и фылами цветами сирени, пѣни хора изъ мѣстныхъ крестьянъ было очень хорошо.

По выходѣ изъ собора Великий Князь поѣхалъ казармы петровского полка и оставшися отъ лагеря для содержания карауловъ, сведенную команду изъ нестроевыхъ и полковой лазареты, въ подробности выслушавъ докладъ врача о положеніи каждого изъ больныхъ. Всѣль затѣмъ Его Высочество направился въ помѣщеніе полковаго офицерскаго собрания, где былъ сервированъ завтракъ.

При въездѣ на большія сооруженія Грузина, первоначально вспоминается, какъ покойному ею малѣнцу — графу Аракчееву — хотѣлось, во что бы то ни стало, оживить, наслѣдить его. Графъ, какъ сообщаютъ его современники, не любилъ между своими крѣпостными качествами и вдовьи.

И все-таки Грузино не настоящее время чисто. Разѣбрь адѣлъ, большій паркъ и железнѣющіе пруды только усиливаютъ та же самое впечатлѣніе, визъ привычное.

Для построекъ въ Грузинѣ, какъ известно, были спесены съ избѣгомъ деревни, уничтожены лѣса; пристомъ не были оставлены въ никоихъ даже газебица. „Надо строить и строить, — писалъ графъ Аракчеевъ Бухину — либо строения, послѣ нашей смерти, въ которыя хотя времена, напоминаютъ о часѣ, а безъ того со смертью наше и сасю визъ визъ пропадутъ“. И Аракчеевъ юристически мѣсто строить и хотѣлъ, чтобы все имъ построенное говорило отъ

паденій на домахъ и стѣнахъ нестрило въ глаза. На алтарѣ, между прочими, находятся надписи: „Хлѣбъ нашъ насущныйажды намъ днесъ“. На другомъ зданіи: „безъ лести преданъ“.

Верхъ колокольни грузинскаго собора весь чугунный, и въ колоннахъ его, какъ гласить прѣханіе, подъ стеклянныя колпаки, положены какія-то бумаги.

Соборъ, часть которого составляетъ упомянутая колоннада, самъ по себѣ цѣлая эпоха. Онь загробождена памятниками, эпитафіями, медалями.

Грузино, какъ извѣстно, было подарено Императоромъ Петромъ Александровичемъ Меншикову; позже, Императоръ Павелъ I подарилъ его Аракчееву и это сближеніе съ историческимъ именемъ чрезвычайно ему нравилось. Онь делалъ эти обѣнія на всѣ лады. Въ соборѣ, за иконостасомъ Алексѣевскаго приѣда существуетъ замѣчательный образъ съ изображеніемъ: св. Андрея, Петра и Анастасіи; въ облакахъ надъ ними апостолъ Павелъ одной рукой благословляетъ, а въ другой держать портретъ Императора Павла I.

Цесаревичу Павлу Петровичу, иностраннымъ Императору, былъ обязанъ графъ Аракчеевъ своимъ первымъ воззрѣніемъ. Онь же указалъ на Аракчеева Насѣбѣннику Престола Александру Павловичу.

Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что Аракчеевъ былъ человѣкомъ чрезвычайно способнымъ: стоять ознакомиться съ его отличіями въ кораусѣ, съ его раннею пластю и значеніемъ въ гатчинскихъ войскахъ Цесаревича Павла Петровича. 24-лѣтъ онъ былъ уже капитаномъ, съ правомъ ежедневныхъ обѣдовъ за столомъ Августѣйшихъ владельцевъ Гатчины. Ко времени возвращенія Императора Павла I онъ былъ полковникомъ артиллерии и первымъ близкайшимъ лицомъ при воцаряющемся Императорѣ.

При Императорѣ Александрѣ I, 1815 г., какъ это видно изъ бумагъ, хранящихся въ Грузинѣ, вѣтъ главнѣйшій государственный дѣлъ, не исключая и дѣлъ подѣдомственныхъ Слатѣйному Своду, или изъ докладовъ Аракчеева.

Осмотрѣвая грузинскій домъ Аракчеева, по множеству надписей, можно видѣть, где бывали сиѣль, где помивались, где занималася Императоръ Александръ Павловичъ, во времена своего пребыванія въ Грузинѣ. Въ этомъ домѣ, какъ сказываютъ, сохраниются немногія Его вещи.

По смерти Императора, Аракчеевъ былъ

заказанъ въ Парижѣ, за громадную по тому времени сумму 29,000 р. асс. часы, долженствовавшие быть только одинъ разъ въ сутки, въ 10 час. 50 м., половиночи, — честь кончины Государа. При посыпаніи Грузинскаго дома Великимъ Княземъ эти часы пустыли въ ходъ: открылся медальонъ Императора Александра I и зозвучала грустная „бѣлая память“.... Въ центрѣ Грузина виситъ памятникъ, полный аллегорий тоже Императору Александру I, стоящій около 30,000 р. Капиталъ, положенный Аракчеевымъ для автора лучшей исторіи Императора, возрастѣлъ въ 1925 году до громадной цифры 1.918.000 р.

Ни гроза, ни лавъ, пачающей съ тобою минуты, когда Великій Князь вошелъ въ соборъ, и не перестававший до самаго отъѣзда изъ Грузина, не останавливали Его Высочество отъ подробнаго осмотра достопримѣчательностей этого исторического села. Въ Грузинѣ Его Высочество пожелалъ видѣть одного изъ немногихъ оставшихся въ живыхъ людей, помнящихъ времена графа Аракчеева. — Этотъ человѣкъ — старый прачечникъ Ермоловъ, читавшій надъ Аракчеевыми псалтыри. На пути дальнѣйшаго слѣдованія Великаго Князя состоялся въ Малой-Бишерѣ, на станціи желѣзной дороги, обѣдъ, предложенный губернскимъ предводителемъ дворянства И. Я. Савицкимъ.

Послѣ полуночи поѣздъ Великаго Князя остановился на почтову на полустанкѣ Троеково.

#### Происшествія по губерніи.

**Скоропостижно-умершіе.** — **Мая 4.** Вытегорскаго уѣзда, Макатевской волости, въ д. Насоновой, скоропостижно умерла жена отставнаго рядового Авдотья Митроникова, 40 лѣтъ.

— **Мая 9.** въ Вытегорскомъ уѣзде, скоропостижно умеръ рабочий Матвеевскаго канала, крестьянинъ Смоленской губерніи, Юхновскаго уѣзда, Акимъ Шкуровъ, 32 лѣтъ.

— Въ ночь на 10 мая, Вытегорскаго уѣзда, Кондуктской волости, въ д. Якимъ-рѣзѣ, скоропостижно умеръ крестьянинъ Матвей Макаринъ.

— **Мая 11.** Пудожскаго уѣзда, Шеломской волости, въ д. Санковой, скоропостижно умерла крестьянка Екатерина Осинова.

— **Мая 14.** въ Вытегорскомъ уѣзде, скоропостижно умеръ на дорогѣ неназѣнѣтъ мужчина, проѣзжавшій изъ г. Вытегры съ крестьянскимъ сыномъ Иваномъ Онуханиномъ.